

# EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Lunes, 20 de Septiembre de 1897

Año XXVI. Núm. 7.288

## INSISTIMOS

La imperturbable serenidad del general Weyler frente á las asechanzas é implacables ataques de sus adversarios nos da la medida de un carácter, y alimenta nuestra fé en el éxito feliz de una gestion tan discutida.

Arrocia el laborantismo en sus calumniosas invenciones; arrocia aquí la política en sus diatribas; juntáanse por modo extraño en una común aspiracion diarios españoles que alardean de patriotismo y periódicos separatistas al servicio de la rebeldía; el relevo de Weyler ha llegado á ser ideal de las partidas en armas, de los filibusteros errantes por el mundo, de los «jingoos» americanos y de la prensa peninsular más influyente, y programa único de agrupaciones gubernamentales.

Para explicar satisfactoriamente este raro fenómeno, esta singular coincidencia de españoles probados y de insurrectos convencidos, no queda más remedio que pensar en que nuestros periódicos populares y nuestros políticos de reemplazo toman del enemigo el consejo.

Y pues lo que los enemigos de España quieren es que se releve á Weyler, ese relevo procuran á todo trance los que protestan de servir á la Patria española mejor que los actuales gobernantes.

He ahí un deseo del separatismo que seguirá contrariando al partido conservador, como lo ha contrariado hasta ahora, porque las declamaciones de nuestros impresionables patriotas no alcanzan á desvanecer los efectos de la realidad; y la realidad positivamente demuestra que Weyler ha servido y sirve á su país como gobernante y como soldado, en forma que podría ser igualada por otros generales de nuestro Ejército, pero nunca superada.

Recuérdese la situacion de la Isla cuando tomó el mando este caudillo; recuérdese que la misma capital vivía en zozobra, temerosa de ser asediada y batida por los rebeldes; recuérdese que de extremo á extremo del territorio circulaban las partidas quemando, taldando, asesinando; recuérdese que en el espacio de poco más de un año se ha restablecido la tranquilidad moral de los elementos leales, se han pacificado varias provincias de Occidente y se ha reducido la rebelion al departamento oriental.

¿Qué se pretendía por los adversarios del general Weyler? ¿Que lo hecho en Occidente se lograra simultáneamente en Oriente? ¿Qué en el Camagüey y en Cuba se hubiera desbaratado ya la insurreccion como en las demás provincias? Pues eso ni Weyler, ni Annibal que resucitase, podría hacerlo.

Se ha restaurado la trocha del Júcaro para limitar las correrías de las bandadas rebeldes, para poder acabar con los

dispersos y quebrantados grupos de las Villas, y para circunscribir en Oriente la insurreccion, á fin de que, terminado el actual período de lluvias, pudiese el general Weyler, al frente de numerosas fuerzas, invadir el campo oriental, comenzando por la trocha y recorriendo todo el Camagüey y toda la provincia de Cuba hasta Sierra Maestra, que habrá de ser seguramente el último refugio de los insurrectos que no peralezcan en la campaña ó que no se rindan.

Este era y es el plan de Weyler; y de ahí que en las provincias orientales no hubiese más tropas que las precisas para la guarda de las poblaciones y para mantenerse á la defensiva, sin perjuicio de que operase en los dias de seca alguna columna volante.

El grueso del Ejército sigue en Occidente ¿Por qué? Porque convenia consolidar la pacificacion y no aprovechaba para nada llevar á Oriente fuerzas que no habian de entrar en accion hasta fines de Octubre, pues se perturbarian los servicios y se originarian inútiles molestias y enfermedades á la tropa.

¿Puede negarse que en las provincias de Occidente está deshecha la insurreccion? ¿Puede negarse que Weyler preparaba la campaña de Oriente para la próxima seca? ¿Puede dudar nadie de que cuando lleguen al Camagüey y á Cuba los batallones que no son necesarios en las otras provincias se obtendrá el mismo resultado que en Pinar del Río, donde ya basta la Guardia civil para mantener el orden público?

Que los rebeldes tienen poblados y hospitales y depósitos de víveres y municiones en la region oriental cuyos campos dominan. Pues será verdad, y nadie lo ha negado y nadie ha tratado de impedirlo en absoluto porque el éxito de la guerra exigía dominarla primero en Occidente, como se ha dominado, y reservar la pacificacion de Oriente para el entrante invierno.

¿Qué se quiere? ¿Qué sea sustituido el general Weyler, victorioso en Occidente, en visperas de terminar gloriosamente su gestion pacificando las provincias orientales?

Pues eso no lo hará ni lo aconsejará jamás el Gobierno conservador, porque conoce, mejor que los irresponsables censores de Weyler las consecuencias que podría traer á la Patria un cambio imprudente é inmotivado en la direccion de la guerra, y porque está convencido de que Weyler cumple honrosamente sus deberes.

(«El Nacional».)

## NUESTRA ESCUADRA EN LISBOA

Lisboa 14.

El contralmirante Bermejo, comandante de la Escuadra española, ha ido

al castillo de Cintra con objeto de saludar á la reina Amelia, la cual le ha dispensado la más benévola acogida.

Dicho señor será recibido en Estoril por la reina Pía.

Se están haciendo grandes preparativos para la funcion de gala de esta noche en el Real coliseo, en honor de los marinos españoles.

Conforme anunció un telegrama de esta Agencia, el Club militar y naval portugués ha obsequiado á los mismos con un refresco en el cual se han cambiado entusiastas brindis por la Marina y el Ejército de ambas naciones peninsulares.

Los marinos españoles se muestran muy satisfechos de la afectuosísima acogida de que son objeto en todas partes y en particular por las clases militares portuguesas, que han aprovechado esta ocasion para revelar las simpatías que sienten por España.

Lisboa 15.

Anoche se verificó la anunciada funcion de gala en el Real coliseo.

La sala estaba completamente llena. Millares de personas invadían las cercanías del edificio sin haber conseguido localidades; tan grande era el deseo de asistir al espectáculo.

El local estaba espléndidamente decorado, presentando un magnífico golpe de vista.

Los marinos españoles fueron objeto de inequívocas demostraciones de efecto.

Para esta tarde á las cuatro se ha fijado la visita de los reyes á la escuadra.

El buque á cuyo bordo irán aquéllos pasará por delante de todos los barcos españoles, portugueses, brasileño y alemán, de guerra, surtos en este puerto, los cuales harán sucesivamente los honores de ordenanza, subiendo la marinería en las vergas y disparando cada una 21 cañonazos, arbolando en el palo mayor la bandera portuguesa.

Los reyes visitarán primero la capitana española y es posible que después, en compañía del almirante Bermejo, vayan á bordo de otros buques.

En la capitana serán obsequiados con un «lunch».

Son innumerables las personas que han visitado los buques españoles.

De la colonia española son muy pocas las que han dejado de hacerlo.

Para dar una idea del entusiasmo que la presencia de la escuadra española ha despertado aquí, basta decir que cuando se cruzan en el puerto los botes de la Marina de guerra española con las lanchas y otras embarcaciones menores que conducen á portugueses, éstos suelen ponerse de pie prorrumpiendo en gritos de ¡Viva España!

El contralmirante don Segismundo Bermejo en el poco tiempo que lleva aquí, se ha captado las simpatías de cuantas personas han tenido ocasion de conocerle.

Se han dado toda clase de facilidades para que los buques pudiesen ser visitados por el público.

El señor Bermejo obsequiará á la más distinguida sociedad de Lisboa, con una fiesta matinal de despedida en el acorazado «Vizcaya», que enarbola la insignia del contralmirante de la escuadra.

\*\*\*

Ha llegado á este puerto el crucero de guerra americano «San Francisco».

Los marinos americanos tendrán, pues, ocasion de conocer en estas aguas á la escuadra española.

\*\*\*

El rey, acompañado de su augusta esposa la reina Amelia y seguidos de su servidumbre, se embarcaron á las cuatro de la tarde en el arsenal de Marina para visitar la escuadra española.

El señor Bermejo ha aceptado la invitacion que le ha sido dirigida por la Empresa del teatro Da Trinidad para asistir, en union de los oficiales á sus órdenes, á la funcion que se celebrará el viernes próximo en dicho coliseo.

En la funcion mencionada se recitará una poesía saludando á la nacion española.

\*\*\*

Los reyes volvieron á las seis, después de haber visitado el acorazado «Vizcaya».

Los oficiales de la escuadra española ofrecieron un magnífico ramo de flores á la reina Amelia.

Los soberanos, acompañados del contralmirante señor Bermejo, recorrieron todas las dependencias del buque, teniendo don Carlos palabras efectivas con cuantos marinos estaban á su paso, elogiando el heroísmo de los marinos y soldados de la Nacion hermana. Un «lunch» fué servido á bordo en honor de sus majestades.

La mesa estaba profusamente adornada de flores de los colores nacionales españoles y portugueses.

\*\*\*

Esta tarde, los comandantes de los buques extranjeros surtos en este puerto, han cambiado las visitas oficiales con el capitán de la goleta americana «San Francisco», fondeado hoy.

## Telegramas

PORFIRIO DIAZ

Madrid 17.—El atentado contra el presidente de Méjico, general Porfirio Diaz, se consumó cuando bajaba la escalinata del pabellon desde el cual presenciaba la fiesta conmemorativa de la independencia de Méjico.

El agresor le dió un garrotazo é iba á repetir la agresion cuando el general Mena le detuvo y desarmó.

Se dice por unos que el agresor era un loco ó un borracho, y por otros que era un anarquista.

EL REGRESO DE LOS ENFERMOS

Madrid 17.—Los detalles que van conociéndose del viaje hecho en el «Isla

de Panay», fondeado ayer en la Coruña, por los soldados enfermos que regresan á España, son desconcladores. Salieron de la Habana 224 soldados, 50 de ellos quedaron agonizantes en Puerto-Rico por indicacion de los médicos.

El buque corrió un fuerte temporal y dió tan fuertes bandazos que muchos soldados se cayeron de sus literas, infiriéndose golpes y lesiones.

La oficialidad del buque y los jefes y oficiales de pasaje, rivalizaron en abnegacion y caridad atendiendo y confortando á los pobres soldados.

Es de creer que se ordene terminantemente á la Habana, que no sean embarcados sino aquellos enfermos que á juicio facultativo puedan resistir las fatigas del viaje.

#### EL TEXTO DE UN TELEGRAMA

Madrid 18.—El telegrama del general Weyler recibido esta tarde, dice así:

«A mi despacho de ayer añadiré que en el año y medio que llevo al frente de la isla, la insurreccion ha quedado reducida al departamento oriental.

La trocha de Júcaro á Moron impide el paso de los insurrectos á Occidente, donde sólo quedan pequeños grupos que son batidos, ó que se presentan á indulto con sus jefes.

En las líneas férreas no hay novedad, circulando los trenes como en tiempos normales.

Hay comunicacion directa hasta Sancti Spiritus y Remedios.

Los «pacíficos» trabajan en las zonas de cultivo con gran tranquilidad y sin soldados que los protejan.

No hay novedad tampoco en los ferrocarriles de Nuevitas, Puerto Principe, Gibara, Holguin, el Cristo y Santiago.

A Bayamo llegan los convoyes sin bajas y sin ser necesario enviar fuerzas para proteger su regreso.

Extraño sea criticada mi gestion, en la cual pongo cuanta energia creo precisa é indispensable. Tengo conciencia de haber cumplido con mi deber y el orgullo de haber salvado la integridad del territorio habiendo dominado el periodo álgido de la insurreccion.

Lamento que en Madrid se me dediquen ciertas reticencias que no creo merecer. V. E. ha seguido á paso mi conducta y ha sido testigo de mis campañas, y sabe á qué atenerse.

El resultado de mis operaciones está juzgado con decir que los rebeldes aplauden á la prensa que me combate y se regocijan cada vez que circula la noticia de mi relevo.

Teniendo la confianza del Gobierno y la libertad que hasta aquí he disfrutado, espero poder responder de que para fin de Marzo no quedará en la isla una partida de más de 100 rebeldes.—Veyler.»

PRECAUCIONES.—EN LOS ESTADOS UNIDOS.—

#### EPIDEMIA.—HUELGA.—DÉFICIT

Madrid 18.—Dicen de Castellon que ha salido de aquella ciudad para Morella una compañía de infantería, en prevision de que resultasen ciertos los rumores circulados afirmando la inminencia de un levantamiento carlista.

En los Estados Unidos la fiebre amarilla adquiere desarrollo. Ha invadido el valle del Mississipi. La alarma es grande entre aquellos moradores. En Jackson reina el pánico. La poblacion ha quedado desierta. Sus habitantes

han huido. Cada vez aumenta el número de víctimas. A consecuencia de este despoblamiento, ha sobrevenido la paralización en los negocios. Hasta los periódicos han suspendido su publicacion. Para dar idea del estado de la epidemia, basta decir que todas las compañías ferro-viarias han suspendido la circulacion de trenes.

Las huelgas se han convertido en generales. Grupos de obreros recorren las calles y sostienen luchas con la policia. No escasean los grupos de mujeres armadas que secundan la huelga. Las mujeres recorren los distritos y consiguen paralizar los trabajos en aquellos sitios donde no se satisface á los huelguistas. Los propietarios de minas se han apresurado á ofrecer un aumento de salario, para conjurar el conflicto. Espérase que esta actitud de los propietarios será aprovechada por los mineros.

Los resultados de las nuevas tarifas aduaneras no pueden ser más desastrosos. En el mes de Agosto ha habido un déficit de 14 millones de dollars, y durante los dias del mes de Septiembre el déficit es análogo al anterior. Los inteligentes en asuntos rentísticos juzgan que el minimum del déficit actual será de 115.000.000 de dollars.

#### LAS RECLAMACIONES DE WOODFORD.—CRISIS PRÓXIMA

Madrid 18.—Dicen de San Sebastian que la primera conferencia entre Woodford y Tetuan que debía celebrarse hoy, no tendrá efecto hasta el miércoles de la semana próxima. Puede asegurarse que el nuevo ministro no presentará nota alguna al duque y esperará en Madrid que se constituya definitivamente el Gobierno, pues nadie duda, incluso Woodford, que la corte anticipa su viaje por el planteamiento de la crisis y que, antes de mediados de Setiembre serán poder los liberales.

#### MANIFESTACION

Madrid 18.—Ayer tuvo lugar en Cádiz una manifestacion de dos mil obreros de aquellos astilleros, pidiendo la coonstruccion de un buque.

#### CONFLICTO EN PUERTA.—BUENAS PALABRAS

Madrid 18.—Se teme en Tarazona que ocurra un conflicto con motivo de la venta de los montes públicos.

Telegrafian de Nueva York que don Rosendo Fernandez, vice presidente de la Cámara de Comercio de la Habana, ha visitado al presidente de la Cámara de Comercio de Nueva York, cruzándose frases de simpatía. El presidente de la Cámara de Nueva York manifestó el deseo de la opinion culta de los Estados Unidos de conservar las mejores relaciones con España.

#### REPRESION DE AGITADORES

París 17.—Comunican de Bruselas que ha sido detenida la célebre agitadora Luisa Michel en union con otros individuos de sus propias ideas, que se proponian dar conferencias anarquistas.

También los revolucionarios de Montmartre tenian organizada una conferencia que ayer tarde pensaban celebrar en la «Casa del pueblo», pero el comisario de policia acudió oportunamente y no solo prohibió la reunion anunciada, sino que disolvió la expresada asamblea por no haberse pedido permiso para celebrarla.

#### AÚN COLEA

París 17.—Siguen los disturbios en

Guatemala. Los insurrectos, mandados por el general Morales, en número de 3.000 hombres, han trabado recientemente un empeñado combate en Quealtenango en que la victoria quedó indecisa.

#### SITUACION DE GRECIA

París 17.—Telegrafian de Atenas que el Rey Jorge se propone dirigir un manifiesto al país, en cuanto se haya firmado la paz, pidiendo la formacion de una Asamblea que estudie la actual situacion porque atraviesa el pueblo griego y proponga las medidas convenientes para mejorarla.

#### SOCORRO Á LOS MINEROS

París 17.—Dicen de Washington que el Gobierno socorrerá á los mineros norte-americanos que se hallan pereciendo de hambre en Klondike, á cuyo efecto mandará un buque de guerra cargado de víveres y provisiones.

#### LO DEL REY MIDAS

París 17.—Se supone que el vapor «Portland», que ha salido de la costa de Alaska para Klondike, será portador de tesoros importantes del Yukon.

La poblacion de Seattle se halla atestada de mineros que ni á peso de oro se pueden procurar los víveres mas necesarios para su existencia.

#### LA FILOXERA EN EL PLATA

París 17.—Comunican al «Times» de Londres desde Buenos-Aires que la filoxera ha invadido 30 provincias de aquella república, causando grandes destrozos en las cosechas de trigo y de vino.

#### CHOQUE DE BUQUES

París 17.—Telegrafian de San Petersburgo que en el río Volga han chocado dos vapores, uno de ellos se fué á pique, pereciendo ahogadas 30 personas. Los nombres de los buques son «Zarmischt» y «Maljaplia».

#### ESTAFA COLOSAL

París 17.—Según noticias de Anvers, ha desaparecido de aquella poblacion un corredor de diamantes llevándose preciosas pedrerías que la habían confiado los comerciantes anverneses para que las negociase en la plaza de París.

En el momento de su desaparicion, el corredor era depositario de cerca de un millon y medio de francos.

Se ha dado cuenta del hecho á los tribunales.

#### LINCHAMIENTO EN MÉJICO

París 18.—La noticia del atentado contra el presidente Diaz (Porfirio) cundió entre el público cuando ya se hallaba en la cárcel el agresor. Acudió la gente y se organizó una gran manifestacion de simpatía al presidente. Los grupos se dirigieron á la cárcel, arrojando á los guardias y apoderándose del preso. Desentendiéndose de las súplicas de algunas personas y del criminal, que estaba sobrecogido de terror, los directores de la manifestacion lincharon al agresor del presidente de la República.

#### UN ESCANDALO EN BERLIN

París 18.—Telegrafian de Berlin que un periódico de Aquisgran sostiene que es el archiduque Francisco Fernando el marido de María Hussmam. Añádese que la princesa Estefanía, viuda del archiduque Rodolfo, había visitado al heredero de la corona para aconsejarle que desistiera de su propósito, puesto que el hermano de María Hussmam es un obrero de la fábrica de Krupp.

En cambio «La Gaceta de la Cruz» dice que el marido de María Hussmam

no es el archiduque y que dicha mujer ha sido engañada. [El marido ingresó en la familia como médico y despues hizo creer á la mujer que era el príncipe heredero. Resulta, pues, que no se sabe una palabra de verdad sobre esto.]

## Gacetilla

Sobre las nueve y media de la mañana de ayer, una lejana tormenta, procedente del SO. dejó sentir su influencia en esta zona, cayendo nutrido chaparron acompañado de granizo de algun tamaño, relámpagos y truenos, siendo mayor su intensidad en los términos de San Luis y Villa-Carlos.

Una exhalacion eléctrica vino á dar contra el tejado de una casa del territorio de las Barqueras, termino de San Luis, habitada dicha casa por el labriego Onofre Tuduri Socias; el relámpago descendió por la superficie de las paredes al piso bajo y fué á salir por una ventana rompiendo los cristales de esta y causando otros destrozos, produjo además la muerte instantánea de una res de cerda de peso de unas doce arrobas, rozó los cabellos de un muchacho sin interesarle el cráneo, sufriendo otro muchacho una fuerte contusion en la espalda causada por los escombros de los desperfectos en su caída, todo lo cual produjo el consiguiente pánico en la familia mencionada, que fué socorrida por los vecinos que acudieron al tener noticia del suceso.

En Villa-Carlos además de la rotura de cristales y desperfectos sabemos de un huerto particular que se recogieron caidos por la pedrada unos siete almudones de aceitunas de un solo olivo; y se calcula que en las calles habia cerca de un palmo de granizo, siendo muchos de la dimension del tamaño de una almendra.

Ademas las ráfagas del fuerte viento que soplabá causó algunos perjuicios en los olivares y otros daños de menor cuantía.

Afortunadamente no se tiene que lamentar desgracia alguna personal.

Asimismo, durante el resto del día llovizó brevisimamente, repitiéndose á las once de esta mañana el chaparron, permaneciendo enceptado el cielo como amenazando lluvias ó tempestad.

Nos complace dar cuenta de un nuevo rasgo humanitario llevado á cabo por el jóven Franciscó Manent, ocurrido en la tarde de ayer.

Bajando un coche público por la inclinacion que forma la carretera de San Luis, rompióse de pronto la limonera que hiriendo en las piernas traseras de las caballerías, emprendieron asustadas una carrera tan precipitada que puso en grave peligro á los pasajeros de uno y otro sexo que iban en el coche. Según han manifestado los mismos pasajeros, arrastrado el coche por las caballerías espantadas, el desenlace hubiera sido fatal á no mediar la presencia casual en aquellos momentos del arrojado vecino Franciscó Manent, quien sin preocuparse de la magnitud del peligro, sujetó con una sangre fría admirable á las dos caballerías, cogiéndolas de frente por el bocado, que las obligó á pararse, con cuyo arrojo los pasajeros evitaron estreñarse contra los muretes y guarda ruedas que existen al final de dicha cuesta.

Ademas de las causas de cuyo señalamiento dimos cuenta en nuestro número del viérnes, ha de verse tambien en el presente cuatrimestre:

El día 30 del actual la que se sigue contra Francisco Pons Llopis por parricidio, en juicio por Jurados; y el día 6 de Octubre próximo la seguida contra Isidro Bonifacio Pons y Cristóbal Orfila Meliá por delito contra el culto católico, á consecuencia de alboroto promovido en la iglesia parroquial de Alayor.

La defensa de Francisco Pons y Llopis está á cargo del Letrado D. Juan Orfila Pons, no estando todavía designados los defensores de Bonifacio Pons ni de Cristóbal Orfila Meliá.

El sábado practicaron los ejercicios para el grado de Bachiller en el Instituto de 2.ª enseñanza de esta ciudad, tres alumnos del Colegio de Santo Tomás de Aquino, de Ciudadela, siendo aprobados.

En el día de ayer se administró el Santo Sacramento del Bautismo á dos niños y dos niñas en la parroquial iglesia de Ntra. Sra. del Cármen.

En el momento de pasar la tropa que iba á misa en la mañana de ayer, hallábase apostado un carro en la calle de las Moreras, y la caballería al oír la música se espantó, dando contra el árbol que existe entre dicha calle y la del Bastion, derribando parte de las tablas que lo resguarda. Afortunadamente no ocurrió mas percance, pues pudo sugetarse el animal inmediatamente.

Custodiado por una pareja de la guardia civil de este puesto, fué embarcado ayer en el vapor-correo «Menorquin» un soldado de artillería para extinguir en el disciplinario de Melilla la condena de un año que le fué impuesta por faltas cometidas en el servicio.

Apesar de lo intempestiva que fué la tarde de ayer, la música del Regio-nal estuvo tocando en el paseo de Isabel II ante una mas que regular concurrencia.

«La Marítima», Compañía Mahonesa de Vapores, nos ha facilitado los siguientes telegramas:

«Málaga 18.—11 m.—«Nuevo-Mahonés» fondeado diez mañana sin novedad.—Duarte.»

«Barcelona 20.—8:20 m.—Llegado «Menorquin» á las seis sin novedad.—Ginart.»

En el vapor-correo de Palma llegó ayer el Sr. Sambricio, Inspector de Hacienda de esta Provincia.

En el vapor «Luis de Cuadra», llegó ayer procedente del Ejército de operaciones de Cuba el soldado de infantería Abelardo Moll Marqués natural de Ciudadela que con licencia pasa á su casa al objeto de restablecer su quebrantada salud.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro apreciable amigo y compañero, D. Juan Allés Coll, abogado, que llegó ayer de Barcelona.

Bien venido sea.

Ayer mañana fondeó en este puerto procedente de Sóller con carga de aceti el laud «Buenaventura».

Por haberse ausentado de esta Isla el cuarto Teniente de Alcalde señor Fornaris se ha hecho cargo del distrito el otro Teniente Sr. Pons Gomila, habiéndose encargado del Matadero el Concejal D. Baltasar Tuduri, terminada la licencia que se le tenía concedida.

Esta noche termina el Jubileo circular de las Cuarenta Horas en la parroquia de San Francisco, debiendo empezar mañana en la Iglesia de las Concepcionistas.

Terminada la veda de los mariscos, ayer se vieron algunas cantidades de moluscos expuestos á la venta en nuestro mercado.

Llegadas ayer las cédulas personales correspondientes al actual año económico, queda abierto el despacho de las mismas en la calle de la Infanta número 20.

Véase el anuncio.

Debemos advertir á las personas que deseen concurrir á la Exposicion de Industrias modernas de Madrid, que ha de celebrarse en el mes de Octubre próximo, que el plazo para la presentacion de las cédulas de inscripcion de los expositores se ha prorrogado hasta el 30 del mes actual, y que las Compañías de ferrocarriles españoles, conceden una rebaja de 50 por 100, tanto á la ida como al regreso, á las expediciones que se facturen con destino á dicho Certámen.

Trece son los aspirantes á la plaza de Músico Mayor del Regimiento Regional de Palma: seis de ellos son militares, y algunos de estos han tomado parte en oposiciones reñidísimas, obteniendo en ellas los primeros números.

El Ayuntamiento de Mercadal ha enviado al Gobierno civil la cantidad de 40 pesetas con destino á la suscripcion para los huérfanos de las guerras de Cuba y Filipinas.

El magistrado de esta Audiencia don Casildo Zabala ha sido nombrado para desempeñar igual cargo en la Audiencia de Málaga y nombrado para sustituirle D. Alvaro Pareja.

Se hallan detenidos en Barcelona por falta de señas los siguientes telegramas: Mahon; Isabel Anes.

Id. Martin Casasnovas.

Pasajeros llegados ayer mañana de Palma en el vapor-correo «Ciudad de Mahon»:

Don Francisco López; José Salsona; Nicolás Gelabert; Francisco Caba; Guillermo Campos; Juan Humbert; Mariano Serra; Sebastian Cladera; Teresa Cladera; Santiago García; Francisco Salom; María Salom; Dolores Lopez; Valentín Lamblinico; Juan Roselló, Bartolomé Dols; Josefa Cardona; Juan Huguet; Pedro Jordá; Antonio Quesada; Margarita Martorell, y Angela Aierda.—Total, 22.

Pasajeros salidos en la mañana de ayer para A'cudia y Barcelona á bordo del vapor correo «Menorquin»:

PARA ALCUDIA

Don Jaime Sifre; Catalina Lladó; Pedro Juan García; Filomena Font, y Miguel Benjam.—Total, 5.

PARA BARCELONA

Don Juan Flaquer; Juan Saura; Pedro Ribas; Carmen Aceno; Julia Ribas; María de Loreto; Feliza Ribas; Josefina Martínez; Magdalena Costa; Nicolás Morlá; María Orfila; Juan T. Vidal; Esperanza Humbert; Emilio Sturla; Bartolomé Sturla; Francisco Sturla; Antonio Fornaris; Mi-

guel Mercadal; Pedro Truyol; Rafael Moll; Juan Sari; Mateo Mari; Gíbril Nummun; Elias Aissi; Migu I Elias; Francisco Masian; Luis Gonzalez; José Petrus; Jaime Amorós; Pedro Pons; Cándido Raqué; Bernardo Borrás; Juan Pons; Miguel Pons; Eleuterio García; Francisco Sigrera; Victor Robert; Andrés Serra; María Salort; M. Salort; José Quevedo; Manuel Salort; Benito Villalonga; Isabel Fuxá; Esperanza Calmaris; Rosa Gonzales; Juan Camps; Lorenzo Torres; Antonio García; Miguel Cardona, y Guillermo Orfila.—Total, 51.

Pasajeros llegados de Barcelona en el vapor «Luis de Cuadra», fondeado ayer tarde á las doce y media:

Don Juan Allés; Teresa Canut; Francisco Terrés; Juan Casellas; Jaime Nogus; Miguel Tuduri; Pedro A. Rebasa; María Parpal; Juan Veirata y tres más; Maximo Gomez y otro, é Inés Lopez y cuatro hijos.—Total, 19.

Pasajeros salidos esta tarde para Barcelona en el vapor «Luis de Cuadra»:

Don Jaime Mascaró; Manuel Alzamora; Juan Orfila; Gabriel Fedelich; Pedro Ribas; Micaela Taltavull; José Sintes; Antonio Codina; Rosario Rernat; Juan Mairato; Lorenzo Villalonga; Francisco Timoner; Salvador Timoner, y Juana de la Rosa.—Total, 14

EFEMÉRIDE:

Año 1793.—Comienzan las obras del Lazareto sùcio del puerto de Mahon.

Vida Religiosa

CALENDARIO

Santo de hoy.—S. Eustaquio y compañeros mártires.

Santo de mañana.—S. Mateo apóstol y evangelista.

CULTOS

Esta noche termina la Oracion de Cuarenta-Horas en S. Francisco, practicándose á las 8 los acostumbrados cultos.

Mañana en las Concepcionistas dará principio el Jubileo circular de las Cuarenta Horas, el Señor estará de manifiesto por la tarde desde las 5 y media hasta las 7.

En el Cármen mañana por la noche piadoso ejercicio del Via-crucis, á los fines de la Liga de Oraciones.

En S. Francisco á las 7 Misa, Comunion y ejercicio semanal dedicado al glorioso San Antonio de Pádua por sus devotos de esta ciudad.

VISITA Á LA CORTE DE MARÍA

Mañana se hace á Nra. Sra. de la Providencia en S. Francisco.

Movimiento del Puerto

Entrados el 18

De la Habana, en 47 dias, bergantín español «Soberano», de 330 toneladas, capitán don G. Maristany, con 12 tripulantes y hierro.

Idem el 19

De Palma, en once horas, vapor-correo «Ciudad de Mahon», capitán don Bernardo Cabot, con 18 tripulantes, 22 pasajeros, efectos y la balija.

De Sóller, en 3 dias, laud español «Buenaventura», patron Antonio Magraner, con 5 tripulantes y aceite.

De Barcelona, en 18 horas, vapor español «Luis de Cuadra», capitán don Ricardo Pareja, con 25 tripulantes, 19 pasajeros y efectos.

Despachados el 20

Para Barcelona, el buque anterior, con 14 pasajeros y efectos.

Anuncios oficiales

Ayuntamiento de Mahon

Cédulas personales

Desde el día de hoy queda abierta la expedicion de cédulas personales correspon-

dientes al actual ejercicio económico en la casa del recaudador Don Jesús M.º Sobrido calle de la Infanta n.º 20 desde las nueve de la mañana á la una de la tarde.

Lo que se anuncia para conocimiento del público.—Mahon 20 Septiembre 1897.—El Alcalde-Presidente, El Baron de las Arenas.

Telegramas

DE

El Bien Público

No se permite su reproducción en esta Ciudad

Madrid 18.—10:50 n.

Según telegrama oficial de la Habana, el tercer jefe de la partida del cabecilla Arango, se presentó al coronel Aguilera con diez hombres armados, los que guiaron á la columna Aguilera á sorprender el resto de la partida en monte Santa Brígida, haciéndole ocho muertos y cogiéndole armas.

Madrid 19.—1:40 mad.

El duque de Tetuan ha telegrafiado al Sr. Azcárraga, notificándole que el Secretario de la Embajada española en Roma, ha visitado al cardenal Rampolla para tratar de la excomunion del ministro de Hacienda de España Sr. Navarro Reverter.

El cardenal Rampolla conocía ya el asunto por haberlo leído en los periódicos, y dijo que el lunes trataría el asunto con S. S. el Papa, mientras tanto ha pedido explicaciones telegráficas al Obispo de Mallorca, añadiendo el Cardenal Secretario de S. S. que no ha podido formar juicio de la cuestion y que por consiguiente no puede aun resolverlo.

Madrid 19.—9 m.

Washington.—En la entrevista del ex-consult de Cuba Mr. Lee con el presidente Mac-kinley, aquél le expuso la situacion de Cuba considerándola desesperada para los españoles.

Presentada la dimision por Lee, el presidente no se la admitió.

Madrid 19.—9:5 m.

San Sebastián.—La conferencia celebrada por el duque de Tetuán y Mr. Woodford, se limitó á un cambio de impresiones, dudando el ministro español que el nuevo enviado extraordinario de los Estados-Unidos traiga la mision que se le había supuesto.

Madrid 19.—7 t.

Un convoy custodiado por 200 soldados que salió de Manzanillo se vió rodeado por 600 rebeldes de á caballo; auxiliados aquéllos por 100 soldados más, el enemigo huyó.

En el encuentro se nos causó la muerte de cinco soldados.

Los jefes de los rebeldes entraron en Fomento, siendo rechazados.

Madrid 19.—10 n.

En Union, pueblo de la provincia de Murcia se verificó un meeting protestando contra el monopolio de los explosivos.

# LA VUELTA AL MUNDO A PIÉ Y SIN DINERO

El sábado á las diez y media de la mañana, cumpliendo, por lo tanto, lo que había ofrecido, llegó á la estación del Mediodía de Madrid, Mr. Leon Gaudeaux, con el propósito de terminar su apuesta comenzada el 14 de Julio de 1892, como ya hemos dicho, de dar la vuelta al mundo á pié y sin dinero.

El redactor de «La Correspondencia de España» fué á esperar la llegada del viajero, y del relato que dicho periódico publica extractamos lo que va á continuación:

«Leon Gaudeaux, según reza su último pasaporte expedido por la embajada francesa en Tánger, tiene 28 años de edad.

Es alto, esbelto, enjuto de carnes, de mirada atrevida, á pesar de su miopía, que le obliga á llevar lentes; ojos azules, fino bigote castaño y rizado. El conjunto de su fisonomía bastante simpático; el aire, marcial y decidido.

Viste actualmente brodequin de becerro negro hasta media pantorrilla, pantalon de hilo blanco, camisa de franela color rosa, americana de franela blanca, faja de lana roja y sombrero de paja. Un brazal de seda de los colores franceses.

Este traje y el que llevaba á su llegada, compuesto de prendas análogas, le ha sido regalado por la embajada francesa de Tánger.

La tarjeta del viajero está así concebida:

## LEON GAUDEAUX MARCHEUR

Teniente del 20 regimiento montado de Artillería  
201, rue Vaugirard.

París.

La hoja de ruta desde su entrada en España, visada y sellada por los jefes de estación, los alcaldes y los cónsules, hace el núm. 154 de las que en igual forma ha ido remitiendo á Francia á medida que llegaba á una capital.

El jefe de estación Sr. Párraga le puso el visto, la hora de llegada y el sello de la estación.

Después de que el viajero hubo almorzado y hecho su toilette, le hicieron las siguientes preguntas:

—¿Está usted cansado?

—No, señor. Anoche dormí en cama cosa que no me ocurre con tanta frecuencia, en la Fábrica de chocolates de Pinto, invitado por el director, y esta mañana he venido despacio por no adelantarse la hora de la llegada.

—¿Cómo surgió la apuesta y en qué condiciones la hace usted?

—Ese es mi secreto. Sólo puedo decir que se inició como una broma; lo demás se sabrá á su tiempo. Las condiciones son éstas: dar la vuelta al mundo en seis años, á pié, siguiendo el itinerario marcado antes de partir y sin dinero. Sólo he sacado al empezar mi camino un franco, no para gastarlo, sino para poder, en país civilizado, justificar que no soy vagabundo y no ser arrestado como tal. Ese franco lo he ido cambiando en todas las clases de moneda que he encontrado al paso. Actualmente es una moneda. Duermo donde me ofrecen un lecho, si no en el suelo, donde puedo; como aquello á que me invitan; la apuesta me autoriza á pedir, pero mi carácter me lo impide. No puedo servirme de otro medio de locomoción que mis piernas sino durante los descansos en poblacion después que hago visar mi hoja de ruta al llegar á una estación, á una alcaldía ó á un consulado.

—¿Cuál es el itinerario marcado de antemano?

—El siguiente. París, Bonlogne sur Mer, Lóndres, Southampton, Nueva York, Chicago, el Michigán, el Ontario y los lagos norteamericanos, el Far-West, el Canadá, Alaska, Siberia, la China (donde los restos de la gran muralla sirviéronme de guía), Nankin, Pekin, el Tonkin, pasando la frontera por Lang-Son, Calcuta, Bombay, el Afghanistan, Persid, Arabia, Jerusalén, Jaffa, Dalmacia, Egipto, Suez, Port-Said, El Cairo, Alejandria, la Tripolitana, Túnez, Argelia, Marruecos, Cádiz, Jerez, Sevilla, Córdoba, Alcazar, Aranjuez, Madrid, Zaragoza, Barcelona, Pamplona, San Sebastián, Irún, Bayona, Burdeos y París.

—¿Y cuántos kilómetros lleva usted recorridos?

—Unos 65.000. Me faltan unos tres mil.

Gadeaux evitó en lo posible contar hazañas ni aventuras; el país donde ha sufrido más ha sido en Marruecos, donde ha sido cautivo algunas veces y ha visto su vida en peligro serio más veces que en parte alguna.

De estos riesgos trae como muestras nueve cicatrices de otras tantas heridas, de ellas, cuatro sufridas en Marruecos, y un balazo en la mano derecha que le inutiliza un dedo, causado por un indio en el Far-West.

—¿Ha tenido usted en sus aventuras en pueblos no civilizados que salvar su vida matando?

—He matado solamente á 19—contéstó con la mayor frescura.

—¿Va usted siempre armado?

—Ahora sólo llevo este cuchillo, que me sirve más bien para partir el pan y la comida que para defensa (un cuchillo de caza cuya hoja tendrá doce centímetros de larga). En mis exploraciones llevo dos revólvers. Los últimos me los robaron los árabes en Marruecos cuando, escapado de ellos, llegué á Fez, casi en cueros, sin mas traje que mi camisa destrozada.

—¿Qué pueblo salvaje ó medio salvaje ha sido para usted mas hospitalario?

—Los indios en América.

—¿Y el mas inhospitalario?

—La Persia y el Afghanistan.

—¿Qué país es el mas súpico de los que ha recorrido usted?

—Marruecos.

—¿Se ha quedado usted algún día sin comer?

—Muchísimos. El espacio mas largo sin probar alimento que he pasado fueron tres días en Tripoli. En Marruecos he pasado dos meses sin comer mas que cebada cocida en cuscuz, en harina, en pan, en todas formas.

—¿Ha estado usted enfermo?

—Enfermo, nunca. Ligeras molestias á causa, sobre todo, del cambio de aguas y su mala calidad. Esto me ha producido últimamente la disenteria, pero solo me molestó por la noche.

—Habrá usted visto y conocido mujeres de todas las razas. ¿Cuales le parecen mas bonitas?

—Las sevillanas—contéstó sin vacilar.

—Eso es galantería.

—Es la verdad. Sin embargo, de todas las que he conocido, confieso que la mas bonita fué una actriz norteamericana de Nueva-York.

—¿Y cuales le han resultado á usted menos agradables?

—Las chinas. Son asquerosas.

—¿Cuales ha encontrado usted de costumbres mas fáciles.

—Las belgas.

—¿Y las mas difíciles?

—Para mi, las árabes.

El pañuelo de bolsillo, de seda rosa, que lleva Gaudeaux, dice ser regalo de una sevillana.

Según declara, en Andlucía, ha sido muy bien recibido, alojándose en los mejores hoteles, invitado por los duques ó por cuenta de las autoridades.

En cambio, de la Mancha no viene muy contento. La hospitalidad no ha sido de las más generosas.

—Dicen que en Valdepeñas hay mucho vino—exclamó al hablar esto;—yo no he visto ni una gota. La Mancha es la mancha que hasta ahora encuentro en mi viaje por España.

—¿Habrá usted recogido datos interesantes para una relacion de su viaje?

—Pienso publicarlos en un libro, cuando haya terminado el viaje, que empecé el día 14 de Julio de 1892. Todos mis apuntes y mis hojas de ruta voy remitiéndolas á París conforme puedo.

—¿Tiene usted allí familia?

—Mi padre capitán de navic; mi madre y mi hermana.

Gadeaux dice que anda un término medio de 40 kilómetros diarios; afirma que no hizo ejercicio de preparacion antes de empezar su viaje, y recomienda como mejor manera de andar para resistir la fatiga, la que emplean los negros de Africa; el cuerpo inclinado hacia adelante, las piernas en flexion, levantando los pies poco del suelo, pero sin arrastrarlos, y dejando colgar los brazos naturalmente.

Comprende algo el español y habla, además de su idioma natal, el inglés y el alemán perfectamente.

Imp. de M. Parpal.

# HERPES:

(HUMOR SALAT)

Cúranse  
CON EL  
LINIMENTO SECANTE ANTI-HERPÉTICO  
ROVER

Está compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido dictamen altamente favorable de la Real Academia de Medicina de Palma.

Es el preparado que mas se usa para el tratamiento de toda produccion herpética en cualquier sitio que se presente y por antigua que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo á la piel enferma su estado normal.

Remedio seguro y rápido para la curacion de las ulceraciones simples de la piel, escrofulidez de la misma, erupciones, etc., etc.

Depósito general: Farmacia de las Copiñas, P. de Antonio Maura, Palma. En Mahon: Farmacia Mahonesa de D. Honorio Pons. 15N.

# CERDOS CEBADOS

Hay diez para vender de 10 á 18 arrobas cada uno.  
Para informes, calle de la Luna núm. 26, Panadería.

# UNION

COMPañIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
FUNDADA EN 1828

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las Compañías francesas de seguros contra incendios por la importancia de su cartera, asegura, además del riesgo del incendio, los daños que puedan ocasionar la caída del rayo, explosion del gas de alumbrado, del vapor, de la dinamita y otros explosivos.

Capital social.	10.000.000	francos
Reservas	9.635.000	»
Primas á recibir.	75.183.878	»
Total de garantías.	94.818.878	»

Capitales asegurados.	15.559.869.308	»
Siniestros pagados.	202.000.000	»

Sucursal española: Barcelona, Paseo de Colón y calle de la Merced, 20, 22 y 24.

Director: E. GÉS.

Subdirector en Mahon: Sr. D. Federico J. Cardona, calle Gracia, 45.

# PARA VENDER

En la plaza de la Pescadería núm. 37 (taverna) se halla un piano de manubrio casi nuevo, el cual se venderá á un precio módico.